

各地各部门深入开展根治欠薪冬季攻坚行动——

让农民工告别“忧酬烦薪”

临近春节，农民工工资支付问题备受关注。经过多方努力和多年治理，欠薪高发、多发的态势得到明显遏制。这主要得益于各级政府出台了一系列根治举措，包括建立黑名单制度、加强对治理欠薪的考核力度、工资保证金、实行工程款和人工费分账管理、实名制管理等。

下一步，人社部将进一步督促各地区落实属地监管责任，持续开展保障农民工工资支付工作年度考核，落实目标责任制，纳入对所属部门和下级政府的考核和监督内容——

临近春节，农民工工资支付问题备受关注。眼下，各地各部门正深入开展根治欠薪冬季攻坚行动，畅通投诉渠道，及时化解隐患，加大打击力度，确保存量欠薪案件春节前全部清零，保障春节前农民工都能拿到工资返乡过节。

记者近日从人力资源和社会保障部获悉，截至2019年11月底，人社部门共查处工资类违法案件5.1万件，各级劳动保障监察机构为73.5万名劳动者追偿被拖欠工资等待遇67.9亿元，根治欠薪取得阶段性成效。

欠薪高发多发态势得到遏制

年末岁尾，是建筑行业工资结算高峰，也是欠薪案件高发期。记者从地方人社系统获悉，近期，多地公布治欠成绩单，部署保障农民工工资支付工作。

公开数据显示，2019年1月份至11月份，浙江省立案办结各类欠薪案件401件，为6098名劳动者追偿工资5950.7万元，同比分别下降71.9%、61.5%和67.3%。2019年前11个月，上海劳动保障监察机构共查处企业欠薪案件4417件。

近些年特别是2016年以来，各级政府在根治拖欠农民工工资方面，出台了一系列根治举措，包括建立黑名单制度，加强对治理欠薪的考核力度、工资保证金、实行工程款和人工费分账管理、实名制管理等，治理欠薪取得明显成效。”中国劳动和社会保障科学研究院企业薪酬研究室主任刘军胜说。

经多方努力和多年治理，欠薪高发、多发的态势得到明显遏制。据人社部统计，全国劳动监察部门查处的欠薪案件数、拖欠农民工工资总额



及涉及人数3项指标均呈逐年下降趋势，近年降幅都在30%以上。

目前，全国有逾2.88亿农民工。解决拖欠工资问题，事关广大农民工切身利益，事关社会公平正义与社会稳定。为此，2019年11月初，国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室发出通知，决定从2019年11月15日至2020年春节前，在全国组织开展根治欠薪冬季攻坚行动，坚决查处拖欠农民工工资案件。

欠薪问题仍需治本

尽管治欠效果明显，但农民工欠薪问题未根本解决。业内专家表示，近年来建筑市场秩序不规范导致工程建设领域欠薪问题仍较突出。此外，东部一些地区制造业和服务业拖欠工资的现象也有所增加。

刘军胜表示，目前治理农民工欠薪仍存在一些问题。比如，建设项目建设资金不到位，不仅一些社会投资项目而且一些政府投资项目也存在拖欠工程款的现象，导致拖欠农民工工资和拖欠工程款相互交织；建筑市场秩序不规范，违法分包、层层转包、挂靠承包等违法行为，导致拖欠农民工工资时有发生；施工单位劳动用工管理不规范，加剧了处于利益末端的农民工工资拖欠问题。

用硬招让“无欠薪”常态化

记者了解到，随着春节临近，各地正在按照冬季攻坚行动第二阶段部署开展执法检查。各地将重点聚焦工程建设领域，特别是把政府投资和国有企业项目作为重中之重，严盯死防、限时办结，对欠薪零容忍。近期，青海省召开保障农民工工资支付工作视频会议，加大对重点行业、企业的欠薪问题和欠薪隐患排查力度，提出“所有欠薪案件春节前结案，政府投资项目无拖欠”的目标；上海采取“组合拳”治理拖欠农民工工资，对拖欠农民工工资的企业拉入“黑名单”并向社会公布，向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件，加大对恶

意欠薪威慑力，确保在本市务工的农民工按时足额拿到工资；安徽省通过进一步落实工资支付保障制度，进一步推进工资支付信息系统建设，进一步加大对欠薪违法行为打击力度，全力以赴做好2020年春节前保障农民工工资支付工作。

在刘军胜看来，欠薪问题由来已久，要彻底解决这一问题需多管齐下。

“实现全面根治目标，一要进一步压实各级政府监管责任，落实行业工程建设主管部门的行业监管责任，发挥舆论监督作用，实现多方共治局面；二要进一步落实好各项有效治理举措，比如黑名单制度和失信联合惩戒制度，对欠薪者形成强大震慑；三要强化立法，将有效治理举措法定化，提升法律位阶和法律效力，提高治理效果。”刘军胜说。

人社部有关负责人表示，要一手抓企业工资支付制度的建设，落实企业工资支付的主体责任；一手抓欠薪隐患和案件处置，把矛盾解决在萌芽状态，减少农民工兄弟越到年底越着急回家，越需要钱、越拿不到钱的情况。下一步，人社部将进一步督促各地区落实属地监管责任，持续开展保障农民工工资支付工作年度考核，落实目标责任制，纳入对所属部门和下级政府的考核和监督内容。

据《经济日报》

国家市场监管总局：认证制度改革为企业减负

据新华社北京1月14日电

国家市场监管总局副局长唐军14日在全国认证认可检验检测工作会议上说，通过深化强制性产品认证制度改革，2019年，27种产品转为企业自我声明方式，不再实施第三方认证，减少强制性产品认证（CCC认证）证书约30万张，认证周期压缩30%以上，单张证书减少认证成本约4000元。

据介绍，深化强制性产品认

证制度改革以必要性和最少化为原则，2019年，我国强制性产

品认证目录压缩幅度达

24.7%。在工业产品生产许可证改革方面，将6类产品由许可证转为CCC认证，通过政府购买服务安排财政专项资金2.9亿元，减轻企业负担。

针对虚假报告、出具虚假报

告等违法违规行为，市场监管部

门组织开展了对认证检测市场的监

督检查，严厉查处。2019年，重

点针对25种CCC产品、9种有机

产品共计2646批次产品开展认

证有效性抽查，检出不合格的

CCC产品272批次、有机产品30

批次，撤销、暂停证书535张；对

电商平台销售的CCC产品联网

核查CCC证书2.7亿次，下架问

题商品1743万件。

检验检测报告可信度如何？

唐军介绍，2019年开通了“检验检

测报告真伪查询系统”，社会公众

可查询2016年以来全国检验检

测机构向社会出具的10.57亿份检

验报告的真伪，目前累计查询量

达到21万次。

针对社会关注的绿色产品、

食品农产品等领域的认证，唐军

介绍，通过加快推进自愿性认

证制度，在食品农产品领域推行有

机产品、良好农业规范等认证，

在消费品领域推行家电优品等

认证，在工业品领域推行城市轨

道交通装备、交通一卡通、无人

机等认证，在服务业推行健康服

务、养老服务、家政服务等认证，

引导产品和服务质量提升。目前，已累计颁发高端品质产品认

证证书1200多张，服务认证证

书2万多张。

食品农产品等领域的认证，唐军

介绍，通过加快推进自愿性认

证制度，在食品农产品领域推行有

机产品、良好农业规范等认证，

在消费品领域推行家电优品等

认证，在工业品领域推行城市轨

道交通装备、交通一卡通、无人

机等认证，在服务业推行健康服

务、养老服务、家政服务等认证，

引导产品和服务质量提升。目前，已累计颁发高端品质产品认

证证书1200多张，服务认证证

书2万多张。

在慰问活动中，每到一处，慰问

组都嘘寒问暖，详细询问他们的生

活、健康等方面的情况，听取他们

对公司工作的意见和建议，并转达

公司全体干部员工的节日祝福和问

候。老同志们也纷纷表示会积极支

持公司的发展，为公司的全面建设

贡献力量，同时也衷心感谢公司领

导对他们的关心和照顾。

通过开展慰问活动，常山供电

公司进一步营造了和谐氛围，融洽

了企业和离退休干部职工、困难职

工的关系，增强了劳动模范的荣誉

感和责任感，增强了企业的凝聚力

及向心力。

被施以重拳

验房师动了谁的奶酪

“别让我们为难！”这是一些开发商对验房师的警告。房价下行，加剧了业主与开发商的矛盾，“现在是所有业主都在挑毛病”。而认真验下来，几乎没有一处房屋是百分百合格的。这种激化的矛盾正让验房师在一些地方成了高危职业。

被诬陷、被威胁、被殴打……验房师究竟动了谁的奶酪，以至于遭重拳出击？此前，有媒体报道，2019年12月，武汉一个月内有4位验房师被打，其中，一位被打得头破血流，住进了医院。到底有何仇何怨？验房师难道已经成了一个高危职业？

3小时验出几百个问题

1月3日，验房师张岩与业主约好，10时30分开始验房，然而，11时50分他们才见到业主。张岩说，“等业主两个小时是很正常的，业主办理各项手续有很多不确定性，以前甚至被业主放过鸽子”。

在北京，一般情况下，验一套普通的房子大约需要2~3人。因此次的房子将近400平方米，所以人手较多，6个人分成3组，分别负责厨卫、门窗、水电等不同领域的检验。每组中，一个人作为验房师查验问题，一个人作为助理主要负责记录。

验房师开始验房。先通过户型图，对每个房间进行标注，并贴上标签，检查户型是否与合同一样。随后，3组验房师开始检查各自领域，验房师李博通过响鼓敲击地面，看是否存在空鼓情况，每发现一个问题，他就贴上红色标签。一个十多平方米的房间，仅检验空鼓问题，他就敲击了几百下。

地面上存在空鼓、玻璃划痕严重、地面插头打不开、污水处理设备渗漏……15时左右，房屋检验完毕，几乎每个房间都贴上了红色标签，一个几平方米的储物间，被贴了十几个标签，这个400多平方米的房子里，经过3个小时的检验，被查出了几百个问题，写满了7页A4纸。

不仅如此，验房师在作业过程中也存在一定安全风险。有一次，张磊在检查地暖的分集水器时，被电了，他立刻把手抽出来。之后，他发现，施工方在装修过程中，将一个钉子钉在了电线上，导致漏电，这是一个很大的安全隐患。

虽然验房的工作存在一定风险，但收入并不很高。在北京，毛坯房检验的均价在10元/平方米左右，精装房检验的价格在12元/平方米，一个100平方米的房子，几个人检验两个多小时，公司通常能收入1000~1200元。但在其他地方，价格要低得多。比如，在成都，部分验房公司毛坯房检验的价格在4元/平方米，精装房在5元/平方米。

据王景一介绍，在北京，验房师行业平均工资7000元左右。辛璐则说，北京验房师的平均工资达不到7000元。一些公司的验房师一套房子抽成约20%，并且验房师的工资是分级别的，不同级别工资不同。从验房助理到高级验房师，需要2~3年的学习和锻炼。

验房师傅是高危职业吗？

“别让我们为难！”这是张岩和他的团队在进入北京一家别墅时，开发商的人对他们说的第一句话。

验房师是高危职业吗？多位验房师的回答都是：不是，但确实存在一定的风险。验房师

作业，一些细节很难做到位。在业主要求验房时，开发商往往往心里没底。

“我曾经历过一套房子，可以用残垣断壁来形容。”辛璐每年大概需要验2000多套房子，到目前为止，他已经验了上万套房。他曾在天津验过一套房子，屋内的管道都裸露在外面，房间里出现了大面积空鼓现象，“这就像买了一斤猪肉，里面注了半斤水。”在出具验房报告之后，业主拒绝收房。“在开发商眼里，我们就是来找麻烦的。”

张磊曾经验过3栋楼，发现房屋存在空鼓、裂缝等多种问题。当时，这3栋楼维修费开发商就花了约600万元。

验房师与开发商的关系也在发生改变。一方面，这与楼市发展趋势密切相关。之前一些人买房子是为了投资，买房之后更多的是寻找下一个“接盘”的人，最后一个“接盘”的人才会更关注房屋质量。并且，当时处于卖方市场，开发商掌握了更多的的话语权。随着部分地区楼市价格下降，买房更多是为了自住，买家对房屋质量更为关注。王景一说，“现在是所有业主都在挑毛病。”

另一方面，与整个验房行业专业程度提升有关。最初，验房师大多是单兵作战，验房像是打游击，缺乏规划和系统性，验房主要针对业主，业主验房的体量小、分散，难成体系。验房行业逐渐树立起口碑，得到开发商认可后，头部验房公司的主要业务逐渐从to C（对个人）变成了to B（对企业），从业主转为体量大、房屋集中的开发商。王景一说，现在大部分开发商不排斥正常验房，但排斥部分验房师“瞎找事儿”。

近年来，验房行业也迎来了快速发展。据王景一介绍，2007~2009年，他在的验房企业开始起步，在沉淀了近10年后，业绩迎来了快速上涨。2015~2016年，业绩差不多是2009~2010年的5~6倍。这两年，涨速更快一些。

验房师与开发商之间的关系并非完全对立，有时，验房师会成为业主和开发商之间的“润滑剂”。所以，对验房师而言，除了专业技能外，如何与业主沟通也很重要。比如一个裂缝，业主认为问题非常严重，会造成严重后果；开发商作出解释，往往难以取信业主。而验房师从专业角度给出建议，可以在一定程度上缓和矛盾。

“打铁还需自身硬，开发商应该修炼自己的内功，提升房屋质量。”辛璐认为，现在开发商的配合度提高了。验房师在现场检验时，一些开发商的相关工作人员也积极配合并记录，有的当场找人维修。

目前，验房师没有统一的考核标准，这也导致从业人员水平参差不齐。张磊希望，验房行业能够有统一的标准。此外，验房环节如果能够前移，对提升房屋质量会有一定帮助。如果是精装修之后再验房，很多问题已经成为“死问题了”，即使能改，修改成本也很高。

据《中国青年报》

公 告

宁波舟山港主通道项目部荣誉满载

据新华社北京1月14日电 国家市场监管总局副局长唐军14日在全国认证认可检验检测工作会议上说，通过深化强制性产品认证制度改革，2019年，27种产品转为企业自我声明方式，不再实施第三方认证，减少强制性产品认证（CCC认证）证书约30万张，认证周期压缩30%以上，单张证书减少认证成本约4000元。

据介绍，深化强制性产品认证制度改革以必要性和最少化为原则，2019年，